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ระบบสมการเชิงเสน้สองตวัแปร

2x  3y  4

3x  y  5

x  3y  1

y  4  2x

x  y  1

y  3

3
( )

4
x y  57

3x  y  40

y  30x 



F M B N

ระบบสมการเชิงเสน้สองตวัแปร
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ระบบสมการเชิงเสน้สองตวัแปร

ให ้              และ      เป็นจ ำนวนจรงิที ่       ไมเ่ป็น
ศนูยพ์รอ้มกนั และ         ไมเ่ป็นศนูยพ์รอ้มกนั เรยีกระบบที่
ประกอบดว้ยสมกำร

, , ,a b d e f ,a b

,c d

ax by e 

cx dy f 

วำ่ระบบสมกำรเชงิเสน้สองตวัแปรทีม่ ี     และ     เป็นตวัแปรx y

และ      เป็นสมัประสทิธิข์องa c x

และ      เป็นสมัประสทิธิข์องb d y
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ระบบสมการเชิงเสน้สองตวัแปร

ค ำตอบของระบบสมกำรเชงิเสน้สองตวัแปร คอื คูอ่นัดบั
ทีส่อดคลอ้งกบัสมกำรทัง้สองของระบบสมกำร หรอื( , )x y

คูอ่นัดบั            ทีค่ำ่      และคำ่      ท ำใหส้มกำรทัง้
สองของระบบสมกำรเป็นจรงิ

( , )x y x y
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ระบบสมการเชิงเสน้สองตวัแปร

3 3x y 
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ระบบสมการเชิงเสน้สองตวัแปร
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ระบบสมการเชิงเสน้สองตวัแปร
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ระบบสมการเชิงเสน้สองตวัแปร

ส ำหรบัระบบสมกำรเชงิเสน้สองตวัแปรใด ๆ
ax by e 

cx dy f 

มเีพยีงค ำตอบเดยีว
มหีลำยค ำตอบ
ไมม่คี ำตอบ

ค ำตอบของระบบสมกำรคอื คูอ่นัดบั          ทีท่ ำใหส้มกำรทัง้
สองเป็นจรงิ ซึง่เป็นไปได ้3 กรณคีอื

( , )x y
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การแกร้ะบบสมการเชิงเสน้สองตวัแปร วิธีการแทนที ่

จดัสมกำรใดสมกำรหนึ่ง ใหฝั้ง่ซำ้ยมเีพยีงตวัแปรหนึ่งตวั
และสมัประสทิธิเ์ป็นของมนัเป็น 1

น ำตวัแปรทีไ่ดไ้ปแทนในอกีสมกำร

แกส้มกำรเพือ่หำคำ่ตวัแปร

น ำตวัแปรทีไ่ดไ้ปแทนในสมกำรจำกขอ้แรก

แกส้มกำรเพือ่หำคำ่ตวัแปร



F M B N

การแกร้ะบบสมการเชิงเสน้สองตวัแปร

จงแกร้ะบบสมกำร 3 5 26x y 

2y x

3 5x y

3x

 26

 26

13x  26

x 
26

13

 2

วิธีการแทนที ่

5( ) 2x

3x  2610x
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การแกร้ะบบสมการเชิงเสน้สองตวัแปร

จงแกร้ะบบสมกำร 3 5 26x y 

2y x

วิธีการแทนที ่

แทน 2x  ใน y  2x

 2( )2

 4

ดงันัน้ ค ำตอบของระบบสมกำรนี้คอื คูอ่นัดบั (2, 4)

เน่ืองจาก x  2

y  4
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การแกร้ะบบสมการเชิงเสน้สองตวัแปร

จงแกร้ะบบสมกำร 2 5 7x y 

1x y  

2 5x y

2( )

 7

 7

2  7

 7  9

วิธีการแทนที ่

5y1 y 

2 2y   75y

3y

3y 2


9

3
y  3
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การแกร้ะบบสมการเชิงเสน้สองตวัแปร

จงแกร้ะบบสมกำร
วิธีการแทนที ่

แทน 3y  ใน x  1 y 

 1  3

 4

ดงันัน้ ค ำตอบของระบบสมกำรนี้คอื คูอ่นัดบั ( 4, 3)

เน่ืองจาก x  4

y  3

2 5 7x y 

1x y  
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การแกร้ะบบสมการเชิงเสน้สองตวัแปร

จงแกร้ะบบสมกำร 2 4x y 

5 3 10x y 

2x

2x

 4 y

 4y

 4y 2x

5 3x y  10

5 3( )x   104 2x

5x  1012 6x

วิธีการแทนที ่
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การแกร้ะบบสมการเชิงเสน้สองตวัแปร

จงแกร้ะบบสมกำร 2 4x y 

5 3 10x y 

5x  1012 6x

 1012 x

 10 12x 

 2

 2x

วิธีการแทนที ่
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การแกร้ะบบสมการเชิงเสน้สองตวัแปร

จงแกร้ะบบสมกำร
การแทนที ่

แทน 2x  ใน


ดงันัน้ ค ำตอบของระบบสมกำรนี้คอื คูอ่นัดบั (2, 0)

เน่ืองจาก x  2

y  0

2 4x y 

5 3 10x y 

 4y 2x

4 2( ) 2

 4 4  0
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แบบทดสอบยอ่ยเก็บคะแนน 30 คะแนน

จงแกร้ะบบสมกำรในแต่ละขอ้ต่อไปนี้โดยใชห้ลกักำรแทนที่
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แบบทดสอบยอ่ยเก็บคะแนน 30 คะแนน

จงแกร้ะบบสมกำรในแต่ละขอ้ต่อไปนี้โดยใชห้ลกักำรแทนที่
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การแกร้ะบบสมการเชิงเสน้สองตวัแปร

จดัสมกำรทัง้หมดใหอ้ยูใ่นรปู

เลอืกวำ่จะก ำจดัตวัแปรใดใหห้ำยไปก่อน

ท ำใหส้มัประสทิธิข์องตวัแปรดงักลำ่วใหเ้ทำ่กนัทัง้สองสมกำร 
โดยน ำตวัเลขใด ๆ มำคณูทุกพจน์ของสมกำร ซึง่อำจจะคณู
เพยีงแคส่มกำรเดยีวหรอืทัง้สองสมกำรกไ็ด้

เมือ่ไดส้มกำรทีม่สีมัประสทิธิข์องตวัแปรเทำ่กนัแลว้ กน็ ำ
สมกำรดงักล่ำวมำบวกหรอืลบกนั

วิธีการก าจดัตวัแปร

Ax By C 
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การแกร้ะบบสมการเชิงเสน้สองตวัแปร

แกส้มกำรหำคำ่ของตวัแปร

น ำคำ่ตวัแปรทีไ่ดไ้ปแทนในสมกำรใดกไ็ด ้

แกส้มกำรหำคำ่ตวัแปรทีเ่หลอื

จะไดค้ ำตอบของระบบสมกำรทีต่อ้งกำร

วิธีการก าจดัตวัแปร
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การแกร้ะบบสมการเชิงเสน้สองตวัแปร

จงแกร้ะบบสมกำร 5x y 

3x y 

x y

x y

 5

 3

1

2

1 2

 x y  x y  35 

x y x y    8

2x  8

x 
8

2
 4

วิธีการก าจดัตวัแปร
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การแกร้ะบบสมการเชิงเสน้สองตวัแปร

จงแกร้ะบบสมกำร 5x y 

3x y 

x  4

แทน 4x  ใน 1 x y  5

y  54 

y  5 4

 1

y  1

ดงันัน้ ค ำตอบของระบบสมกำรนี้คอื คูอ่นัดบั (4,1)

วิธีการก าจดัตวัแปร



F M B N

การแกร้ะบบสมการเชิงเสน้สองตวัแปร

จงแกร้ะบบสมกำร 2 1x y 

2 5x y 

2x y

2x y

 1

 5

1

2

1 2 2x  6

2x  6

x 
6

2

 3

วิธีการก าจดัตวัแปร
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การแกร้ะบบสมการเชิงเสน้สองตวัแปร

จงแกร้ะบบสมกำร 2 1x y 

2 5x y 

x  3

แทน 3x  ใน 1 2x y  1

2y  13 

2y  1 3

2y  2

y 
2

2


 1

ดงันัน้ ค ำตอบของระบบสมกำรนี้คอื คูอ่นัดบั (3, 1)

วิธีการก าจดัตวัแปร
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แบบทดสอบยอ่ยเก็บคะแนน 30 คะแนน

จงแกร้ะบบสมกำรในแต่ละขอ้ต่อไปนี้โดยใชห้ลกักำรแทนที่
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2 5

x y

x y
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3 12

4

x y

x y
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 

6 1

5 17 6

x y

y x

 

 

2 15

10

x y

x y

  

  

9 6

6 3 15

y x

x y

 

  

2 5

2

x y

x y

  

 
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การแกร้ะบบสมการเชิงเสน้สองตวัแปร

จงแกร้ะบบสมกำร 2 7x y 

2 4x y 

2x y

2x y

 7

 4

1

2

 2

2  2x y  42 

4 2x y  8

2

3

 13 2x y  7 1

5x  15

วิธีการก าจดัตวัแปร
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การแกร้ะบบสมการเชิงเสน้สองตวัแปร

จงแกร้ะบบสมกำร 2 7x y 

2 4x y 

5x  15

x 
15

5

 3

แทน 3x  ใน 1 2x y  7

2y  73 

2y  7 3

 4

วิธีการก าจดัตวัแปร
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การแกร้ะบบสมการเชิงเสน้สองตวัแปร

จงแกร้ะบบสมกำร 2 7x y 

2 4x y 

2y  4


4

2
y

 2

ดงันัน้ ค ำตอบของระบบสมกำรนี้คอื คูอ่นัดบั (3, 2)

วิธีการก าจดัตวัแปร
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แบบทดสอบยอ่ยเก็บคะแนน 30 คะแนน

จงแกร้ะบบสมกำรในแต่ละขอ้ต่อไปนี้โดยใชห้ลกักำรแทนที่

2 12

3 2 3

x y

x y

 

  

3

3 2 19

x y

x y

 

   

4 16

3 5 20

x y

x y

 

 

4 3 19

2 13

x y

x y

  
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2 8

5 2 16

x y

x y
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3 19

2 10

x y
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 

 



2

1
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การแกร้ะบบสมการเชิงเสน้สองตวัแปร

จงแกร้ะบบสมกำร 2 3 15x y  

5 2 1x y 

2 3x y

5 2x y

 15

 1

1

2

 4 6x y  302 3

4

11x  33

3 15 6x y  3

3 4

11x  33

วิธีการก าจดัตวัแปร
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การแกร้ะบบสมการเชิงเสน้สองตวัแปร

จงแกร้ะบบสมกำร 2 3 15x y  

5 2 1x y 

11x  33

x 
33

11





 3

แทน 3x  ใน 5 2x y  12

5( ) 2y  13

2y  115 

วิธีการก าจดัตวัแปร
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การแกร้ะบบสมการเชิงเสน้สองตวัแปร

จงแกร้ะบบสมกำร 2 3 15x y  

5 2 1x y 

2y  115 

2y  1 15

2y  14

y 
14

2



 7

ดงันัน้ ค ำตอบของระบบสมกำรนี้คอื คูอ่นัดบั (3, 7)

วิธีการก าจดัตวัแปร
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การแกร้ะบบสมการเชิงเสน้สองตวัแปร

จงแกร้ะบบสมกำร 2 4 5x y 

4 8 9x y  

2 4x y

4 8x y

 5

 9

1

2

 4 8x y  102 3



1

3

0  19

0  190

ดงันัน้ ระบบสมกำรนี้ ไม่มีค าตอบ

วิธีการก าจดัตวัแปร



2

F M B N

การแกร้ะบบสมการเชิงเสน้สองตวัแปร

จงแกร้ะบบสมกำร 3 4x y 

9 3 12x y   

3x y

9 3x y 

 4

 12

1

2

 9 3x y  123 3



1

3

0  0

0  00

ดงันัน้ ระบบสมกำรนี้ มีหลายค าตอบ

วิธีการก าจดัตวัแปร



F M B N

แบบทดสอบยอ่ยเก็บคะแนน 30 คะแนน

จงแกร้ะบบสมกำรในแต่ละขอ้ต่อไปนี้โดยใชห้ลกักำรแทนที่

5 3 20

3 6 12

x y

x y

  

  

4 3 28

5 6 35

x y

x y

  

  

7

3

x y

x y

 

  

3 15 0

6 10 0

x y

x y

 

 

3 4

2 6 8

x y

x y

  

  

2 8 0

4 5 0

x y

x y

 

 



F M B N

โจทยส์มการเชิงเสน้สองตวัแปร

ผลบวกของจ ำนวนสองจ ำนวนมคีำ่เท่ำกบั 5 ขณะที่
ผลต่ำงของสองจ ำนวนนี้เท่ำกบั 3 จงหำจ ำนวนทัง้สอง

ให้ x แทน จ ำนวนทีห่นึง่
y แทน จ ำนวนทีส่อง

สรำ้งระบบสมกำร

x  5

ก ำหนดตวัแปร

 y

x  3 y

1

2



F M B N

โจทยส์มการเชิงเสน้สองตวัแปร

แกร้ะบบสมกำร
x  5 y

x  3 y

1

2

1 2 2x  8

2x  8

x 
8

2

 4x



F M B N

โจทยส์มการเชิงเสน้สองตวัแปร

แกร้ะบบสมกำร

แทน 4x  ใน 1 x  5 y

4  5 y

4 5 y

 1y

ดงันัน้ จ ำนวนสองจ ำนวนนี้คอื 4 และ 1



1
( )

2

F M B N

โจทยส์มการเชิงเสน้สองตวัแปร

ถำ้ครึง่หนึ่งของผลบวกของจ ำนวนสองจ ำนวนเป็น 43 
และสำมเท่ำของจ ำนวนน้อย มำกกวำ่สองเท่ำของจ ำนวนมำกอยู่ 23 
จงหำจ ำนวนสองจ ำนวนนัน้

ให้ x แทน จ ำนวนน้อย
y แทน จ ำนวนมำก

สรำ้งระบบสมกำร

x  43

ก ำหนดตวัแปร

 y

3x  23 2y

1

2



F M B N

โจทยส์มการเชิงเสน้สองตวัแปร

แกร้ะบบสมกำร
1

( )
2

x  43 y

3x  23 2y

1

2

1
( )

2
x  43 y

x  86 y 3

2 3 2x  172 2y 4

3x  23 2y 2

5x  1954 2



F M B N

โจทยส์มการเชิงเสน้สองตวัแปร

แกร้ะบบสมกำร

5x  195


195

5
x  39

แทน 39x  ใน 3 x  86 y

39  86 y

39 86 y  47

ดงันัน้ จ ำนวนสองจ ำนวนนี้คอื 39 และ 47



F M B N

โจทยส์มการเชิงเสน้สองตวัแปร

อตัรำคำ่เขำ้ชมกำรแขง่ขนัฟุตบอลนกัพเิศษครัง้หนึ่งเป็น
ดงันี้ ผูใ้หญ่คนละ 200 บำท เดก็คนละ 100 บำท ปรำกฏวำ่มผีูเ้ขำ้
ชมทัง้หมด 10,000 คน และขำยบตัรเขำ้ชมไดเ้งนิ 1,260,800 บำท
อยำกทรำบวำ่มผีูใ้หญ่และเดก็เขำ้ชมกำรแขง่ขนัฟุตบอลครัง้นี้อยำ่ง
ละกีค่น



F M B N

โจทยส์มการเชิงเสน้สองตวัแปร

ให้ x แทน จ ำนวนเดก็
y แทน จ ำนวนผูใ้หญ่

ก ำหนดตวัแปร

สรำ้งระบบสมกำร

x  10,000 y

100x  1,260,800 200y

1

2



F M B N

โจทยส์มการเชิงเสน้สองตวัแปร

100x  1,260,800 200y 2

100 1 100x  1,000,000 100y 3

2  3 0  260,800 100y

แกร้ะบบสมกำร
x  10,000 y 1


260,800

100
y

 2,608



F M B N

โจทยส์มการเชิงเสน้สองตวัแปร

แกร้ะบบสมกำร

แทน 2608y  ใน
x  10,000 y

1

x  10,000 2,608

x  10,000  2,608

 7,392

ดงันัน้ จ ำนวนผูเ้ขำ้ชมกำรแขง่ขนัฟุตบอลครัง้นี้มี
ผูใ้หญ่
เดก็

คน
คน7,392

2,608



F M B N

โจทยส์มการเชิงเสน้สองตวัแปร



F M B N

โจทยส์มการเชิงเสน้สองตวัแปร

เมอืง ก และเมอืง ข อยูห่ำ่งกนั 480 กโิลเมตร ประวทิย์
ขบัรถยนตจ์ำกเมอืง ก ไปเมอืง ข สว่นกำนดำขบัรถยนตจ์ำกเมอืง ข 
ไปเมอืง ก บนเสน้ทำงเดยีวกนั ทัง้สองออกเดนิทำงเวลำ 6.00 น.
พรอ้มกนั เขำจะพบกนัเวลำ 9.00 น. โดยประวทิยข์บัรถไดร้ะยะทำง
มำกกวำ่กำนดำ 30 กโิลเมตร จงหำวำ่แต่ละคนขบัรถดว้ยอตัรำเรว็
เท่ำไร

480 กม.ก ข

9.00 น.

3 ชม. 3 ชม.

x y กม./ชม.กม./ชม.



F M B N

โจทยส์มการเชิงเสน้สองตวัแปร

ให้ x แทน อตัรำเรว็ของประวทิย์
y แทน อตัรำเรว็ของกำนดำ

ก ำหนดตวัแปร

สรำ้งระบบสมกำร

3x  480 3y

 30

1

23x  3y



F M B N

โจทยส์มการเชิงเสน้สองตวัแปร

แกร้ะบบสมกำร
3x  480 3y

 30

1

23x  3y

6x  5101 2

6x  510

x 
510

6

 85



F M B N

โจทยส์มการเชิงเสน้สองตวัแปร

แกร้ะบบสมกำร

แทน 85x  ใน 1

ดงันัน้ ประวทิยข์บัรถดว้ยอตัรำเรว็ กโิลเมตร/ชัว่โมง85

3x  480 3y

3( )  480 3y85

255  480 3y

255 480 3y  225


225

3
y  75

กำนดำขบัรถดว้ยอตัรำเรว็ กโิลเมตร/ชัว่โมง75


